

## Abstrakt

Spojené státy americké v šly z rozkláda jíciho sebi polárního uspořádání Studené války jako jediná supervelmoc. To USA umožnilo konat aktivní kroky naplnění svých zahraničně-politických cílů bez většího odporu. Ač je v americkém hodnotovém systému válka obecně vnímána jako negativní praxe, administrativy amerických prezidentů jsou schopny prosazovat válčnou tažení získat podporu veřejnosti. Užívání rétoriky je vnímáno jako zásadní pro proces přesvědčování veřejnosti o legitimitě a nutnosti války. Diplomová práce protčílná zkoumání jazyka, který američtí prezidenti užívají při ospravedlňování vojenských misí ve svých projevech. Pro každý ze zkoumaných konfliktů byl vybrán jeden projev. Celkem tak bylo vybráno osm projevů, čtyři pronesené republikánskými prezidenty a čtyři pronesené prezidenty z řad Demokratů. Zvoleným časovým obdobím byla doba mezi roky 1989 a 2011. Jako metoda byla zvolena kvalitativní obsahová analýza, která poslouží k extrakci důkazů ve formě předdefinovaných kódů. Práce v první řadě váží užití rámce a deklarativní plnění kritérií pro spravedlivou válku jako způsob legitimizace konfliktů americkými prezidenty. Práce dále zkoumá užití polarizujících obrazů s ohledem na lingvistickou produkci. Následně je zhodnocen vývoj válčné rétoriky v časovém ohledu, tak jako role stranické příslušnosti při užívání vybraných kategorií verbálního projevu legitimizujících válku. Diplomová práce zjistila, že rámec spravedlivé války je hluboce zakořeněný legitimizační mechanismus v americkém kontextu, užívaný všemi prezidenty ve všech zkoumaných datasetech. Důležitým zjištěním týkajícím se role stranické příslušnosti byl o odlišné užívání kritérií spravedlivé války v závislosti na straně, za kterou prezident usedl v Bílém domě. Zatímco Republikánští prezidenti akcentovali soběstačnost a exkluzivní vztahy s vybranými partnery jako zdroj autority při řešení konfliktu, Demokráté vyzdvihovali multilaterální zapojení skrz mezinárodní organizace. Práce tak přispívá k pochopení toho, jak je v americkém kontextu užívána rétorika v proces přesvědčování veřejnosti o legitimitě války.